Пояснения по организации факультативных занятий «Основы семейной жизни» и «Подготовка учащихся к семейной жизни» в УПТО И УССО 
В соответствии с письмом Министерства образования «К началу 2019/2020 учебного года» № 03-02-18/7460/дс от 22.08.2019 г. в 2019/2020 учебном году в УПТО и УССО целесообразно организовать проведение факультативных занятий «Основы семейной жизни» и «Подготовка учащихся к семейной жизни» с целью формирования ценностного отношения к семье и осознанного родительства (https://adu.by/ru/homepage/obrazovatelnyj-protses-2019-2020-uchebnyj-god/obshchee-srednee-obrazovanie/202-uchebnye-predmety-v-xi-klassy/2836-uchebnye-programmy-fakultativnykh-zanyatij-vospitatelnoj-muzykalnoj-teatralnoj-khoreograficheskoj-khudozhestvennoj-napravlennosti.html).
В связи с поступающими вопросами, по поручению Главного управления профессионального образования Министерства образования Республики Беларусь, поясняем, что при реализации образовательных программ профессионально-технического и среднего специального образования целесообразно организовать проведение указанных факультативных занятий для учащихся, обучающихся на основе общего базового образования, в объеме 20-35 учебных часов. При разработке учебной программы учреждения образования по факультативным занятиям рекомендуется использовать содержание вышеуказанных программ факультативных занятий.
При реализации образовательных программ профессионально-технического и среднего специального образования на основе общего среднего образования и среднего специального образования на основе профессионально-технического так же можно организовывать проведение факультативных занятий с целью формирования ценностного отношения к семье и осознанного родительства.

