
Сроки реализации проекта: 2018 – 2021годы.

Руководитель учреждения образования: Апанович Вячеслав Александрович

Консультанты: Осипов Алексей Иванович, заведующий кафедрой философии учреждения образования «Институт подготовки научных кадров НАН Беларуси», доктор философских наук, профессор, Финькевич Людмила Владимировна, заведующий кафедрой психологии учреждения образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка», Бройко Александр Васильевич, директор общественного объединения «Центр православного просвещения преподобной Евфросинии Полоцкой».

Этап реализации инновационного проекта: практический, обобщающий. 
Цель проекта: повышение уровня нравственного развития личности обучающегося на православных традициях и ценностях белорусского народа в современном образовательном пространстве посредством реализации регионального социокультурного кластера.

Задачи проекта:

- определить оптимальные варианты и параметры взаимодействия учреждений и организаций (органов государственного управления и управления образования, учреждений образования, семьи, структур Белорусской Православной Церкви, общественности) в реализации задач повышения уровня нравственного развития личности обучающегося на православных традициях белорусского народа в условиях реализации регионального социокультурного кластера; 

- разработать методические рекомендации по обеспечению преемственности в реализации программ духовно-нравственного воспитания обучающихся различных ступеней и типов учреждений образования; 

- создать методические и информационные ресурсы для учебно-методических комплексов нового поколения по реализации программного содержания духовно-нравственного воспитания учащихся, направленного на нравственное развитие личности обучающегося;

- создать условия для открытия на базе учреждения образования республиканского ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию учащихся на православных традициях белорусского народа.
В реализации инновационного проекта принимают участие 7 педагогов учреждения образования, из них 3 педагога имеют высшую категорию, 2 – первую, 2 – вторую. 
Инновационной деятельностью было охвачено 276 учащихся.  

Деятельность по реализации инновационного проекта организована с учетом преемственности в системе «дошкольное образование – общее среднее образование – среднее специальное образование».

Реализация кластера осуществляется координационным советом на основании планов совместной работы по реализации инновационного проекта между учреждением образования «Жировичский государственный аграрно-технический колледж», государственным учреждением образования «Жировичская средняя школа Слонимского района», государственным учреждением образования «Жировичский ясли-сад Слонимского района», ГУО «Жировичская детская школа искусств», УК «Жировичский центр культуры», Минской духовной семинарией, отделом религиозного образования и катехизации Новогрудской епархии, Свято-Успенским Жировичским монастырем, а так же с учреждениями дополнительного управления образования Слонимского районного исполнительного комитета, сектором спорта и туризма Слонимского райисполкома.
С целью координации деятельности в рамках регионального социокультурного кластера создан координационный совет, в состав которого входят руководители вышеперечисленных учреждений и организаций, а также творческая группа из числа педагогов и работников данных учреждений.
Организация нравственного развития личности обучающегося в поликультурном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа осуществлялась через систему внеучебной деятельности:

- проектную деятельность детей и взрослых с поликультурной тематикой;

- включение обучающихся в краеведческую работу, направленную на постижение культур народов, проживающих в родном крае;

- актуализацию нравственных ценностей в образовательной деятельности; 
- реализацию программы факультативных занятий «Основы православной культуры»;
- изучение культур других народов и формирования стремления к сотрудничеству, межэтническому и поликультурному диалогу, проявлению толерантности.

Для определения и корректировки стратегии инновационной деятельности ежегодно проводились инструктивно-методическое совещание «Организация деятельности в рамках инновационного проекта на учебный год», «Пути взаимодействия с участниками инновационного проекта учреждения образования «Жировичский государственный аграрно-технический колледж», «Формирование личностной идентичности и основ мировоззрения учащихся на основе традиционных православных духовно-нравственных ценностей белорусского народа» и другие. Принимали участие в видеоконференции по духовно-нравственному воспитанию «Семья. Духовность. Здоровье», «Реализация экспериментальной и инновационной деятельности как одно из условий развития учреждения образования», в республиканских Свято-Евфросиниевских педагогических чтениях. 
С целью формирования личностной идентичности и основ мировоззрения учащихся на основе традиционных православных духовно-нравственных ценностей белорусского народа введен курс факультативных занятий «Основы православной культуры», за период реализации инновационного проекта программу факультативных занятий изучило 276 учащихся. Группы факультатива формировались на добровольной основе и независимо от конфессиональной принадлежности учащихся, что содействовало межконфессиональному и межкультурному диалогу. Все занятия проходили с участием приходского священника, преподавателей Минской духовной семинарии или семинаристов Минской духовной семинарии, что позволило решить все поставленные задачи факультативного курса. 

Система мероприятий, используемых в работе, представляет собой сочетание традиционных, практических форм с современными интерактивными технологиями: выездные занятия у Святого источника, интерактивные игры, экскурсионные велопрогулки по святым местам района, викторины, ток-шоу, разработка буктрейлеров, гостиные, мини-проекты, открытый диалог с семинаристами, театр миниатюр, поисковая деятельность.

Приобщить детей к нравственным устоям православной культуры на основе изучения текстов Священного Писания, фактов церковной истории, примеров из жизни конкретных исторических лиц, образцов церковного и православного искусства позволило изучение блока «Священное писание и предание церкви». Занятия по изучению данного блока проводились на территории Свято-Успенского Жировичского монастыря, в музее редкой книги. По завершению изучения блока разработаны: буктрейлер «Священное писание», мультимедийный продукт «Святые – покровители семьи», мультимедийный продукт «Праздники моей семьи». В процессе работы над проектом учащиеся собирали информацию о Священном Писании, Ветхом Завете, естественных законах и нормах жизни, заповеди. Изучено большое количество литературного материала в библиотеке семинарии, а также информация, размещенная на web-ресурсах белорусских епархий, сайте piligrim.by, что позволило вовлечь учащихся в поисковую и экскурсионную деятельность. Полученные мультимедийные продукты используется при проведении факультативных занятий, кураторских часов, православных праздников, способствующих формированию у учащихся человечности, доброты, милосердия, уважения к духовным ценностям нации.

При изучении блока «Принципы христианской морали» перед учащимися раскрываются твердые ориентиры добра, истины, любви в образцах православной жизни на основе веры, надежды, любви. Ярким примером является проблемная мастерская «Надежда творит чудеса» на основе фильма об инвалиде Нике Вуйчиче. Ток-шоу “Айчына зямная і Нябёсная”, где у учащихся раскрывается стремление жить по закону духа. Уроки нравственности «Цель жизни как нравственный выбор», помогают прийти к пониманию ради чего можно отдать жизнь и ради чего этого нельзя делать никогда. Участвуя в деловой игре «Остров доброты» происходит осмысление учащимися общечеловеческих ценностей, выработка личного отношения к ним, формирование себя как нравственной и гармоничной личности. Открытый диалог «Свобода и нравственные идеалы», «Ценности православного образа жизни», урок нравственности «В начале было Слово»  с благочинный Слонимского благочиния Новогрудской епархии отец Вадим способствовало формированию гармоничного соответствия свободы и нравственной ответственности, внутренней дисциплины, милосердия, постижения истинного смысла пребывания человека на земле, любви к ближним и природе на основе традиционных духовно-нравственных ценностей.  

Во время изучения блока «Правила нравственности как регуляторы социальных отношений» перед учащимися раскрываются тонкости семейных отношений, взаимоотношений детей и родителей, отношения к труду и долгу. Приняв участие в ток-шоу «Отцы и дети», часе размышления «Православная культура семейных ценностей», форум-театре «Обратный отсчет» учащиеся раскрывают культуру семейных отношений, где семья рассматривается, как школа любви, школа человеческого счастья, а брак как нерасторжимый, святой и непорочный союз мужчины и женщины. Ток-шоу с преподавателями Минской духовной семинарии «Труд на благо» способствовало нравственному побуждению к труду: труд ради собственного пропитания, никого не отягощая; труд ради помощи ближним, благословенный труд воспитывает душу и укрепляет тело. С целю формирования христианского патриотизма ребята активно занимаются подбором, изучением и обобщением различных литературных и краеведческих материалов, и это вызывает у них активный интерес. 
Важную роль в воспитании молодежи играет приобщение  к традициям православных праздников. Реализация блока факультативных занятий «Благочестивые традиции» поспособствовала укреплению исторических традиций, воспитанию эстетических и моральных качеств. Учащиеся принимают участие в общем молебне на начало учебного года. Значительное внимание уделялось проведению совместных праздников с ГУО «Жировичская СШ Слонимского района, ГУО «Жировичский ясли-сад Слонимского района» и православным приходом, договоров о социальном партнерстве с ГУО «Жировичская детская школа искусств», УК «Жировичский центр культуры», Минской духовной семинарией, отделом религиозного образования и катехизации Новогрудской епархии, Свято-Успенским Жировичским монастырем по воспитанию толерантности, которые способствуют уменьшению этноцентризма, взаимопониманию и взаимообогащению этнокультур, воспитывают уважение и доброжелательные отношения к сверстникам любой национальности, возраста и вероисповедания, разрушают стереотипы и предубеждения, формируют способность ценить в себе и других индивидуальность и непохожесть. Традиционным стало проведение праздников: «Под Покровом пресвятой Богородицы», «Рождественские встречи», «Пасхальный перезвон», «Жировичский фест». В рамках празднования 550-летия явления Жировичской иконы Божией Матери и 500-летия со дня основания Жировичского монастыря реализован проект «К истокам духовности». При подготовке сценарных разработок  учащиеся собирали информацию об особенностях и традициях православных праздников, что позволило им более глубоко познать обряды и традиции, вовлечь их в поисковую деятельность. 

Так же традиционным стало участие в  Рождественской благотворительной акции «Чудеса на Рождество», где учащиеся проявляют милосердие и самостоятельность деятельности на благо другого. 

Важным направлением является «Беларусь православная: прошлое и настоящее». В процессе его изучения педагоги и учащиеся колледжа разработали проект «Исторические ценности родного края», позволяющий совершать экскурсионные поездки по самым интересным историческим местам района. Применяя такие формы, как поисково-исследовательский и экскурсионный, мир учащихся не замыкается рамками учебного кабинета, получаемые знания оказываются актуализированными. Осуществляется личностно-ориентированный подход в воспитании, так как знания опираются на личный опыт, происходит ориентация на доброе, вечное, нравственное и духовное. 

Акцент в поисково-исследовательской работе ставим на  самостоятельность в приобретении знаний и нахождении истины. Учащиеся применяют такие формы исследования, как интервью, работа в библиотеке колледжа, Жировичской сельской и районной библиотеках, музее редкой книги Минской духовной семинарии, познавательные экскурсии, самостоятельное посещение достопримечательностей. В результате был составлен банк самых исторически ценных и интересных культурных объектов региона с точки зрения самих учащихся. Ребята собрали подробную информацию о каждом объекте в виде фотоматериалов, наглядных схем, текстовых отчётов. На конечном этапе самые яркие, интересные объекты, которые вместе с тем максимально точно отражают фактическую базу, были включены в проект «Исторические ценности родного края». В проект вошли самые востребованные маршруты среди учащихся:

- «Великая Кракотка – Белорусская Швеция»;

- «Из Жирович в усадьбу Пусловских»;

- «Путешествие по святым местам Слонимщины»; 

- «Жировичи – Сынковичи - Жировичи».

В век глобальной компьютеризации информацию можно получить не выходя из дома (Интернета). И информацию мы можем не только получать, но и делиться ею с заинтересованными. Итогом проекта стала разработка Google Карты с координатами объектов и экскурсионные справки по разработанным маршрутам рекомендованным кураторам групп для использования при организации экскурсионной деятельности. 

В ходе работы над проектом у учащихся была возможность осуществить живую связь поколений, что позволило по-новому взглянуть на историю родины, прикоснуться к ее истокам. Изучение религиозных объектов приобщает молодежь к традициям белорусского народа, развивает национального самосознание, творческий потенциал.

Доказано, что духовно-нравственное  формирование личности в современных условиях во многом зависит не только от традиционных институтов социализации, но и от влияния сети Интернет, когда современная техника для молодежи востребована и доступна, когда молодые люди получают и обмениваются информацией во всемирной паутине, перед нами стал вопрос: «Как мы можем сформировать духовно-нравственные ценности у наших учащихся, которые соответствуют историческому и культурному прошлому посредством сети - Интернет?». И это подтолкнуло нас на создание сайта «Духовные ценности малой родины» (htt://project3491177.tilda.ws/), где размещены и систематизированы собранные ранее материалы по духовно-нравственному воспитанию, который позволяет посетителям сайта ознакомиться с туристическими маршрутами, информацией о достопримечательностях, сведениями о личностях, прославивших родной край, Святыми покровителями семьи, фотоматериалами, проложить маршрут, используя Googl–Карту. 

При реализации программы факультативных занятий «Основы православной культуры» руководствовались тем, что содержанием православной культуры является культура духовная и нравственная, стремились сформировать у учащихся представление об историческом, духовном и социальном опыте нашего народа, традиционном семейном укладе, праздниках и буднях белорусов. Участники проекта узнали Православие таким, какое оно есть, его красоту, связь культуры, искусства, народных традиций с православной верой; осознали важность сохранения своих национальных традиций, связь воедино предметов, которые воспитывают национальное самосознание язык, литературу, историю, они духовно развивают, что, в свою очередь, помогает распознать единую цель, одушевляющую жизнь, как отдельного человека, так и историю всего народа.
При реализации программы использовались современные, интерактивные формы работы, что позволило вызвать интерес учащихся к православной культуре, применение разнообразных активных форм позволило обеспечить повышение эффективности духовно-нравственного воспитания, повысило мотивацию учащихся, вовлекло их в самостоятельный процесс самообразования и саморазвития. Здесь учащиеся получили представление о различном характере научного и религиозного познания мира, о взаимном дополнении и обогащении научного и религиозного мировоззрений, о необходимости единства научных знаний и религиозных духовно-нравственных норм.
В рамках реализации инновационного проекта организованна работа клуба «Нашчадкі», основными задачами которого является формирование у учащихся нравственности, национального самосознания путем приобщения их к духовному, историческому и культурному наследию, а также актуализация чувства единства с семьей, родом, осознание учащимися семейных и национальных ценностей, традиций, обычаев. 

Работа в клубе организована по секциям: фольклорно-этнографическая секция «Истоки»; историко-литературная секция «Наследие»; литературно-творческая секция «Васильковый небосвод».

Деятельность секции «Истоки» ориентирована на изучение фольклора и этнографии родного края. 

Работа секции «Наследие» ориентирована на изучение учащимися информации об известных земляках (писателях, культурных деятелях), прославивших свой край и оставивших свой след в его истории. 

В литературно-творческой секции «Васильковый небосвод» ведётся работа с одарёнными учащимися, способными образно мыслить,  писать стихи и проявлять себя в других видах творчества. Лучшие произведения членов секции ежегодно печатаются в  республиканском альманахе «Золотой колос».

Повышению интереса у учащихся к национальным традициям способствует и работа над сочинениями-миниатюрами: «Праздник белорусского народного календаря», «Праздник весеннего (летнего, зимнего, осеннего) цикла», «Семейная обрядность белорусов». Подготовленные учащимися творческие работы презентуются на занятиях клуба.

Важное значение клубной работы заключается в том, что она дает возможность учащимся знакомиться с яркими, умными и талантливыми людьми, послушать их красивую образную речь, насыщенную интересными примерами, с точными логическими выводами, звучащими из уст более доходчиво и убедительно. Учащиеся слушают, а значит, воспринимают, одновременно они видят выступающего, видят его мимику, жесты, видят, как меняется выражение его глаз. Все это усиливает и обостряет восприятие. Именно так проходят ежегодные встречи, организованные клубом с поэтом Зьничем.
Необходимо отметить, что встречи с писателем требуют определенной подготовки. Чем больше учащиеся узнают информации о писателе, тем большим становится интерес к его личности и творчеству. На ток-шоу «Айчына зямная і Нябесная» с помощью преподавателя идет знакомство с биографией Зьнича, с его книгами, учащиеся рассказывают подготовленные стихи, которые художественно представляются ими на открытом заседании. Большое эмоционально-эстетическое воздействие получают учащиеся как от личного участия в подготовке встречи с поэтом, так от встречи с ним самим. К тому же фильм «Поэма веры» о жизни и творчестве Зьнича, просмотр которого включается в план мероприятия, повышает у учащихся интерес к личности поэта и обогащает их новыми знаниями.

Использование богатого краеведческого материала в процессе работы патриотического клуба «Нашчадкі» способствует формированию национального сознания у учащихся, любви к Родине. Свидетельством тому является повышенный интерес учащихся к историко-литературному и культурному наследию родного края, их активное участие в литературном краеведении, их творческая деятельность, их участие в общественных мероприятиях. Опыт деятельности патриотического клуба «Нашчадкі» показывает, что наибольший интерес у учащихся вызывают такие формы работы, как живые встречи с интересными людьми, а также творческие задания. 
Организовано сотрудничество с Минской Духовной семинарией, с миссионерским отделом Новогрудской епархии. Ежемесячно проходят творческие встречи «Духовно-нравственное воспитание» с представителями духовенства по реализации инновационного проекта. Традиционным стало проведение тематических встреч первокурсников с семинаристами Минской духовной семинарии: «История Жирович – прошлое и настоящее», «Святые источники Жирович», беседа «Сила воли духовной и исторической личности», круглый стол «Священное писание и предание церкви», «Мир в нашей душе». Каждая встреча имеет свою ценность. Проводя их, мы не можем сказать, что сразу все стали духовно богатыми и с соответствующими нравственными устоями, но если у двух-трёх учащихся после каждого мероприятия что-то останется в душе,  то это уже результат положительный.
В рамках проекта организована и осуществляет свою деятельность практическая лаборатория «Познавая жизни тайну» под руководством педагога-психолога. Разработаны практические занятия по формированию эмоционально-привлекательной среды, которая стимулирует процесс духовно-нравственного самосовершенствования личности учащегося и способствует развитию нравственных мотивов общения и взаимодействия. Практические занятия лаборатории проходят 2 раза в месяц и рассчитаны на 12 занятий. Структура каждого занятия включает изучение теоретического, апробацию практического материала по проблеме нравственности. По результатам каждого занятия учащийся индивидуально занимается обобщением и структурированием  изученного материала.

Прошли такие занятия как, открытый диалог «ТерпиМЫ» и  тренинговое занятие «Эмпатия» в ходе которых учащиеся раскрыли, приобрели веру в себя, проявили сочувствие к ближнему. Формированию ценностного отношения к семье, воспитанию уважения к нравственному опыту представителей старшего поколения способствовала психологическая гостиная «Моя семья – моё богатство». Решая проблемные ситуации, которые  встречаются в каждой семье, ребята демонстрировали конструктивные способы их решения, уважительно отнеслись к мнению других людей и совершенствовали навыки работы в команде. Участвуя в психологической игре «На что потратить жизнь» учащиеся увидели, как они тратят своё время, силы и возможности в реальной жизни, что позволило достаточно верно судить об их подлинных ценностях и способствовало формированию ценностных ориентаций, ответственности в ситуации выбора, а так же мотивировало на конструктивные способы деятельности. 
В результате работы практической лаборатории каждый из участников презентовал путь становления своей личности в процессе работы, и выделили такие духовно-нравственные качества в себе, как сочувствие, сострадание, отзывчивость, уважение к себе и другим, ответственность, милосердие, вежливость, толерантность. 
Одной из форм работы в колледже по реализации инновационного проекта является марафон нравственности, который ежегодно проходит в ноябре. В процессе работы происходит развитие интеллектуального, творческого и коммуникативного потенциала участников марафона, раскрепощение, умение ориентироваться в обществе, найти свое место в жизни, быть нужным и полезным.  Участие в мероприятиях марафона дает возможность каждому учащемуся проявить себя, стать художником, чтецом, поэтом, ведущим конкурса или членом жюри, встретиться со священнослужителем и задать ему свои вопросы и поучаствовать в викторине.

Происходит активизация индивидуальной и коллективной деятельности, развивается самостоятельность, чуткость и ответственность, формируются межличностные коммуникации, наблюдается максимальное раскрытие творческих и интеллектуальных возможностей, нравственных и духовных качеств учащихся. Творчество приводит к раскрепощению личности, умению ориентироваться в обществе и найти свое место в жизни, быть добродетельным и полезным людям, а это и есть главный результат марафона.
По результатам работы сформированы методические и информационные ресурсы: 
1. Клуб «Нашчадкі», направленное на духовное саморазвитие и нравственное совершенствование, чувство долга и активную жизненную позицию; 
2. Информационный сборник методических разработок творческих встреч «Духовно-нравственное воспитание» с представителями духовенства по формированию мировоззрения на основе фундаментальных духовно-нравственных законов бытия, принципов нравственности, изложенных в Священном Писании и Предании Церкви; оформлены информационно-справочные работы:

3. «Историческое прошлое Жирович», в которой отражено прошлое и настоящее аг.Жировичи, любопытные исторические факты, историко-культурные и природные достопримечательности;
4. «Духовные ценности», где представлен опыт работы учреждения образования по духовно-нравственному воспитанию учащихся, предложены активные и интерактивные формы работы, методические разработки, которые могут быть использованы при проведении воспитательных мероприятий;
5.
«Легенды малой родины». Легенда — это духовное сокровище народа, часть его культуры, носитель информации и важное средство воспитания личности. Поисковая работа по данному направлению вызвала у учащихся интерес к изучению краеведческого материала, они открыли для себя своеобразие и неповторимость родного края;
6.
“Гісторыя вёскі Навасёлкі Гродзенскага раёна. Перыяд Вялікай Айчыннай вайны”. У сучасных умовах гістарычнае краязнаўства заклікана быць арыенцірам у выхаванні гітарычнай памяці народа, яго нацыянальнай самасвядомасці;
7. Разработаны и созданы Google Карты с координатами объектов и экскурсионные справки, дневник путешественника, фотогалерея по историческим местам;
8. Интернет-проект «Исторические ценности родного края», где размещены и систематизированы собранные материалы по духовно-нравственному воспитанию, который позволяет посетителям сайта ознакомиться с туристическими маршрутами, информацией о достопримечательностях, сведениями о личностях, прославивших родной край, фотоматериалами, проложить маршрут, используя Googl–Карту;
9. Разработаны: буктрейлер «Священное писание», мультимедийный продукт «Знаменитые люди малой родины», «Этноконфессиональная ситуация в районе», «Святые – покровители семьи», «Праздники моей семьи»;

10. Интерактивные игры «Религия сильных духом», «Беларусь святая, храни веру православную», «Ковер семейных ценностей»; 
11. Программа занятий практической лаборатории «Познавая жизни тайну» работа, которой стимулирует процесс духовно-нравственного самосовершенствования, способствует развитию нравственных мотивов;

12. Внедрена такая форма работы, как марафон нравственности, которая способствует умению ориентироваться в обществе, быть добродетельным и полезным людям;
13. Сформирован банк сценариев воспитательных мероприятий духовно-нравственной направленности.
С целью оценки результатов инновационной деятельности применялись такие методы как, контент-анализ, анкета по самоанализу, анализ результатов деятельности, анализ работы факультативных занятий, интервью, инструментарий фокус-групп, методы диагностики уровней нравственного развития личности учащегося, контент-анализ и экспертная оценка материалов педагогического опыта, наблюдение, анализ продуктов деятельности. 
Для оценки эффективности инновационной деятельности были определены критерии и показатели нравственного развития личности обучающегося: личностное развитие (преобладание созидательной направленности личности; приоритет нравственных мотивов в мотивационно-потребностной сфере учащегося; положительные личностные черты: честность, правдивость, отзывчивость, доброта, гуманность; потребность личности в дальнейшем нравственном самосовершенствовании); воспитанность (миролюбивое отношение к сверстникам, педагогам, членам семьи и окружающим; проявление внимания и заботы о своих близких, одноклассниках, других людях; конвенциальная корректность в построении отношений с представителями других конфессий; стремление оказать помощь друзьям и близким, попавшим в затруднительное положение); когнитивный компонент (представление об общечеловеческих ценностях как основе социальной жизни; знание социально одобряемых норм и правил взаимодействия с людьми; представление о гражданственности, патриотизме, семейном долге, о нравственных основах и этике взаимоотношений полов, младших и старших); поведение (соответствие поведения, общения социально-одобряемым требованиям, православной культуре;  владение конструктивными способами предупреждения и разрешения конфликтов в поликультурном образовательном пространстве; нравственное поведение на основе усвоения нравственных норм и формирования нравственного сознания).

С целью изучения приоритетов в мотивационно-потребностной сферы обучающихся использовался опросник «Изучение мотивационно-потребностной сферы личности». Данная методика позволяет изучить строение мотивационно-потребностной сферы обучающихся, оценить значимость потребностей. 

Таблица 1 - Выраженность потребности  в духовном совершенствовании в мотивационно-потребностной сфере  обучающихся

	Этап реализации программы
	Доминирующая
	Средняя значимость
	Низкая значимость

	Начальный
	185 чел.
	72 чел.
	19 чел.

	Промежуточный 
	198 чел.
	69 чел.
	12 чел.

	Завершающий
	218 чел.
	52 чел.
	6 чел.


Полученные данные свидетельствуют о том, что на начальном этапе потребность в духовном совершенствовании являлась доминирующей у 67% обучающихся, среднюю значимость данная потребность имела для 26%, низкую значимость для 7% обучающихся. На завершающем этапе у 79%  обучающихся отмечалась доминирующая потребность в духовном совершенствовании, у 19% - средняя, у 2% - низкая значимость данной потребности.

Исходя из полученных результатов, мы видим, что потребность в духовном совершенствовании на завершающем этапе реализации программы духовно-нравственного развития является доминирующей в мотивационно-потребностной сфере у 79% обучающихся, что на 12% больше, чем на начальном этапе. Это позволяет сделать вывод о положительной динамике в личностном развитии обучающихся.

Доминирующая потребность в духовном совершенствовании, которая характерна, для большинства опрошенных обучающихся, указывает на стремление обучающихся к овладению культурными и общечеловеческими ценностями, ориентацию на этические моральные стандарты. В своём поведении такие обучающиеся руководствуются чувством долга и ответственности, стремятся к выполнению социальных требований, редко конфликтуют и нарушают социальные нормы.

Таблица 2 - Выраженность потребности  в дружбе в мотивационно-потребностной сфере обучающихся

	Этап реализации программы
	Доминирующая
	Средняя значимость
	Низкая значимость

	Начальный
	215 чел.
	55 чел.
	6 чел.

	Промежуточный 
	221 чел.
	39 чел
	6 чел.

	Завершающий
	237 чел.
	23 чел.
	5 чел.


Данные, представленные в таблице 2 свидетельствуют о том, что на начальном этапе реализации проекта потребность в дружбе представлена как доминирующая у 78% обучающихся, средняя степень значимости характерна для 20%, низкая степень - 2%.  На завершающем этапе у 86%  обучающихся отмечалась доминирующая потребность в дружбе, у 12% - средняя, у 2% - низкая значимость данной потребности.

Потребность в дружбе как одна из доминирующих в мотивационно-потребностной сфере личности на завершающем этапе представлена у 86% обучающихся, что на 8% больше данных, представленных на начальном этапе реализации программы.  Это позволяет сделать вывод о положительной динамике в личностном развитии обучающихся.

Доминирующая потребность в дружбе указывает на стремление обучающихся найти настоящих, отзывчивых друзей, способных приди на помощь в трудную минуту.

Таблица 3 - Выраженность потребности  в оказании помощи окружающим в мотивационно-потребностной сфере обучающихся

	Этап реализации программы
	Доминирующая
	Средняя значимость
	Низкая значимость

	Начальный
	146 чел.
	102 чел.
	28 чел.

	Промежуточный 
	157 чел.
	97 чел.
	20 чел.

	Завершающий
	190 чел.
	72 чел.
	14 чел.


Полученные данные свидетельствуют о том, что на начальном этапе реализации проекта потребность в оказании помощи окружающим являлась доминирующей в мотивационно-потребностной сфере  у 53% обучающихся, среднюю значимость данная потребность имела для 37%, низкую значимость для 10 обучающихся. На завершающем этапе у 69%  обучающихся отмечалась доминирующая потребность в оказании помощи окружающим, у 26% - средняя, у 5% - низкая значимость данной потребности.

Исходя из данных представленных в таблице, мы видим, что потребность в оказании помощи окружающим на завершающем этапе реализации программы духовно-нравственного развития является доминирующей в мотивационно-потребностной сфере у 69% обучающихся, что на 16% больше, чем на начальном этапе. Это позволяет сделать вывод о положительной динамике в личностном развитии обучающихся.

Доминирующая позиция данной потребности в мотивационно-потребностной сфере свидетельствует о стремлении обучающихся к сопереживанию окружающим и проявлению милосердия.
Мониторинг социально-значимой деятельности учащихся показал, что у них сформировались новые взгляды на проявление внимания и заботы о своих близких, о других людях; появилось желание оказывать помощь друзьям, попавшим в трудную ситуацию; изменилась манера поведения в семье, в учебном коллективе, в окружающем социуме. Практическая направленность исследования обусловлена несколькими аспектами ее рассмотрения. Во-первых, социальным – результаты раскрывают особенности формирования «право выбора». И уважение этого права – есть уважение к личности, без чего нельзя говорить о какой-либо эффективности духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Во-вторых, педагогическим – результаты исследования помогли педагогам научить своих воспитанников побеждать чёрствость и эгоизм, жестокость и зависть, неуверенность и слабость. Учащиеся считают моральные ценности неотъемлемой нормой своей жизни и строят свои отношения на принципах Добра и Любви, Чести и Ответственности. Позитивные отношения к окружающей среде, ответственность за свои поступки привели к снижению неблагоприятных социальных показателей и остроты духовно - нравственного кризиса в молодёжной среде, укрепили институт семьи, бережное отношение к памятникам духовной культуры и родной деревни. Теоретические результаты могут быть использованы в масштабе Республики Беларусь: в учреждениях образования, в системе повышения квалификации.
Результативность духовно-нравственного воспитания нашла отражение в показателях положительной динамики межличностных отношений в коллективе учащихся, эмоционально-психологического климата коллектива, психологического комфорта каждого учащегося. Положительная динамика наблюдается и в результатах промежуточной диагностики. Показатель, свидетельствующий о достаточной нравственной воспитанности учащихся и форсированности ориентации на «другого человека», нравственной мотивации, сформированности этических норм составил - 83%, что выше первоначального показателя на 6%. Показатель, свидетельствующий о некоторой безнравственной ориентации, эгоистичной позиции, составил - 17%, учащихся с несформированными нравственными отношениями, неустойчивым импульсивным поведением среди опрошенных не выявлено. Мнение педагогов о необходимости продолжения изучения православной культуры сложилось таким образом: 100 % педагогов считают необходимым продолжение изучения православной культуры. 94,5 % опрошенных определяют свое отношение к изучению православных традиций и ценностей белорусского народа как положительное. 
В  результате работы над проектом нам удалось сформировать у учащихся необходимые ценностные ориентиры, моральные нормы, повысить уровень нравственного развития личности. Положительный опыт, породил интерес и желание подростков через креативный взгляд на мир обогащаться духовно и нравственно. Учащиеся приобрели опыт позитивного взаимодействия с окружающим миром, на практике познакомились с навыками самоорганизации. Творческий взгляд помог учащимся смотреть на жизнь по-новому, делать собственные, а значит, самые ценные, объективные выводы. Как известно, развитие общества напрямую зависит от гражданской позиции человека, его жизненных приоритетов, нравственных убеждений и духовных ценностей. Данные показатели позволяют оценить деятельность, в рамках инновационного проекта, эффективной. 
В ходе инновации налажено эффективное сотрудничество с учреждениями и организациями в рамках социокультурного кластера. Одним из путей этого сотрудничества и является воспитание учащейся молодежи на православных традициях белорусского народа. 

Опыт реализации проекта может быть использован преподавателями, кураторами групп, педагогам-психологам, воспитателям общежитий, педагогами учреждений дополнительного образования для подготовки и проведения тематических кураторских и информационных часов, общеколледжных мероприятий, интерактивных игр и акций. Все разработанные материалы находятся в свободном доступе на сайте «Духовные ценности малой родины».  
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